



江苏青春老年大学民族舞教室，  
老师正在教学员跳《鸿雁》  
本版摄影 现代快报记者 徐洋

# “一座难求”的老年大学

最牛学员在校22年不肯毕业

## 报名场面火爆

**报名：**  
提前一晚来排队  
足足等了15个小时

6月27日，金陵老年大学开始了2015学年度的报名。尽管和往年相比，今年的报名时间第一次改在了下午，但依旧有数位老人，前一天夜里就匆匆赶到了学校，他们冒着大雨，彻夜排队。等到了第二天清晨，排队的人数已经多达几百人。

为了一个“上学”的名额，老人们的“拼命”，让许多年轻人都感到愕然。而更让人们感到吃惊的是，一旦入学，许多老人便再也“不肯”毕业。最长的，已经在老年大学读了20多年。

一位老人对此坦言，对于他们来说，老年大学早已不只是唱歌、学画的地方，这个绝佳的社交平台，已经成为他们生活中不可分割的一部分。然而，面对着越来越多的“老年留级生”，公办老年大学“扩容”能力有限、民办老年大学场地不固定等诸多问题，也开始日益凸显。

现代快报记者 钟晓敏  
郝多 王颖菲

## 怕报不上名，连夜来排队

**报名：**  
提前一晚来排队  
足足等了15个小时

6月27日，是金陵老年大学2015学年度正式报名的日子。为了避免老人出现彻夜排队的现象，今年，学校首次将开始报名的时间设在了周六下午两点。

“几年前我们就发现，有老人前一天晚上就来排队了。”金陵老年大学教务处处长杨定久告诉记者，一所建立了31年的老年大学，最初只有两三个班级，去年变成了267个班，今年则增加到277个班。

在新增加的班中，有的是新的课程，有的则是热门班的扩充。

“智能手机”班就是个典型的例子。从前年开始，老年大学的工作人员很明显地觉察到，用智能手机的老人大约多了起来。老人们有了智能手机，却“玩不转”，所以学校决定，开个班试试。去年上半年试开了一个班级，作为调研。没想到老人们积极性很高，报名人数完全超过了这个班。这个试点班开设后，一下都传开了，老人们都想来报名。因此去年下半年，干脆办了两个班。今年又扩展到3个班，结果在校学员纷纷跑来选修，可新生计划当时已经公布，为了保证老学员的选修要求，以及新学员的进入，最终的开班数量达到了4个班。

**排课：**  
热门班“一座难求”  
舞蹈班一口气开了60个

在江苏青春老年大学，最紧俏的则是声乐、舞蹈、瑜伽等班级，称得上“一座难求”。家住秦淮区的樊兰芳阿姨告诉记者，她很喜欢跳交谊舞。不过，以前要带孙女，没时间跳，今年3月份老伴退休后主动揽下接送小孙女上学的后勤后，她得以解放。不料，问了好几个所老年大学，舞蹈班的初级班招生都满了。樊阿姨不甘心，最后直接跳级，在江苏青春老年大学上了小拉舞“高级班”。

“担心老人的身体，我们专门开了礼堂让他们休息，打开空调，准备好茶水，并留了工作人员陪同。”

虽然最终没有出现任何意外情况，但去年的经历还是让杨定久捏了一把汗。

为了防止出现类似情况，他们决定，从今年起，将报名时间改在下午，并在学校内贴出布告，呼吁老人们中午12点后再来排队。

然而让工作人员没有想到的是，数位老人还是从周五晚上就冒着大雨来到学校，只为报上心仪的课程。今年60岁的周阿姨和两位70多岁的老大爷，都是从前一天晚上十一二点就赶到了学校。到了第二

上去，不过，这样的名额也不算太多，因此大家都很珍惜。

杨定久认为，除了对专业感兴趣、学费便宜、门槛不高外，老年大学最吸引老人们的一点，就是它减轻了孤独感，成为一个学习兼社交的平台，因此，很多老人一天不来上学都难受。“最长时间的，已经上了22年，还有很多学生修了100多个学分，也不肯毕业，来老年大学，成为了他们的生活方式。”

**新鲜：**  
快退休没事干  
四五十岁的人也来上学

相对金陵老年大学的火爆，民办的华夏老年大学没有那么夸张，但依然是老年人追逐的目标。最热门的中医养生班、声乐班，每年都是人员爆满，每个班都达到上限60人。

“我们目前一共有40个班，主要分为英语、文学欣赏、电脑、数码摄影、书法、国画、钢琴、电子琴、声乐、瑜伽、中医养生、民舞等大的类别，其中分得相当仔细，比如书法分为行书班、草书班、楷书班。电脑分为初级、高级、网络班，还有图像处理班。”华夏老年大学副校长沈尧频介绍，老年人现在对于电脑的学习非常渴望，但有些老年人连

最基本的开机关机、拿鼠标都不会，因此初级班就是教老年人这些最基本的使用方法。网络班则是让老年人学会用网络聊天工具和家人聊天，“不少老人的孙子孙女都在国外，他们非常希望能和晚辈交流沟通。”

另外，国画班分为牡丹班、山水班，就是专门学习国画牡丹的，还有专门学习山水画的。民舞分为肚皮舞和民族舞，也是供老年人选择学习。

“根据老年人的需求，我们接下来还准备开设形体班和旅游地理班，特别是后者，老年人现在非常喜欢外出旅游，提前做好功课，知道去哪些景点、怎么玩，对他们非常实用。”

沈尧频表示，目前老年大学学员的平均年龄在55—60岁，最大的80多岁，最小的只有45岁。

学员主要由几方面构成，一是刚退休还没有第三代的，“现在年轻人结婚都晚，有的30多岁还单身，老年人退休后，又没有孙子可以带，空闲时间非常多，就会来老年大学”；第二种是快退休的，“像我们教学地点附近有一些高校，还有机关、大型国企，都是文化素质比较高的老年人，对这方面的需求更大”；第三种就是孙子已经比较大的，上了小学或者中学的，这些老年人也会来到老年大学，比如当了一辈子工程师、干了一辈子理工科的，就想学习文学，完成年轻时的梦想。



老年大学是个社交平台



练功时的刻苦坚韧让年轻人也自愧不如

## 学员不愿毕业 最牛“留级生”在校22年

**“没打算毕业”**  
**77岁大爷玩“降级”**

上了22年老年大学  
九旬老人堪称“学霸”

在排队参与报名的老人中，有很多是在老年大学学习多年的学员。杨定久说，学校一万多名学生，老学员占了80%以上。

91岁的夏文明老人，就是一位已经在南京几所老年大学接连上了22年的“学霸爷爷”。

夏爷爷表示，其实他是“为爱而学”。夏爷爷的老伴从年轻时身体就不好，患有高血压，后来得了糖尿病、尿毒症等多种疾病。“她为我生儿育女，为这个家付出了很多。”为了更好地护理老伴，老人报名上了老年大学，开始研究中医，在老年大学健康养生、中医保健、按摩推拿、气功班，学了十多年，学会了鼻饲、推拿按摩等许多本领。

老人喜欢跳小拉，从铜牌班上升到银牌班、金牌班，最后到了高级班。2012年，崔大爷应该欢喜喜毕业了，可是他强烈要求“大循环”，降级到铜牌班，又从最基础的学起。“学无止境嘛！”崔大爷这样打趣自己，“我实在不想离开这里。”

除了学跳舞，他还报了影视制作班、智能手机班、太极拳班、PS班，“进修”了好几门课。

“老年人一定要与时俱进！”崔大爷说，他之所以选修“智能手机”，其实是给孙子“刺激”的。“他用手机跟人讲话，还说不要钱。”崔大爷问孙子诀窍在哪。不料，孙子高深莫测地回了他三个字——“你不懂”。

“我现在，手机玩得比他好。”老伴去世后，夏大爷的学习热情不减反增，他把更多的时间投入到学习中来。去年，他还报名学起了电脑。“他的年纪大了，我们都劝他早点毕业，不用再来上课了。”教他计算机的老师林坚，不止一次劝夏大爷。可是，夏大爷说，老师讲课的内容每天都在更新，他不能落后。

夏大爷说，最近十多年他基本没有再看过病，现在很多社区也经常开办健康讲座，他希望做老师的“助手”，并把自己整理的资料提供给大家分享，做更多老人的“健康顾问”。

困境

尽管老年大学很受欢迎，但老学员“不肯”毕业、新学员逐年增多，而学校“扩容”能力有限的情况，还是成为老年大学所面临的最大问题。

去年暑假，金陵老年大学就为了迎接新学员忙着装修教室。但依旧没法让更多老人享受到“上学”的机会。

今年金陵老年大学招收新生2100余名，招生后，老生和新生总数达到11300人次。不过，学校所在的这栋14层的楼，只有一大半是学校实际可以使用的教室。”杨定久说：“如果整栋楼都可以用，学生将可以增加到近两万人。”因为地方小，配套设施跟不上，因为教室在高层，可电梯只有三部。所以电梯前面天天排队。学校只好错时上课，一部分学生8点半上课，一部分9点钟上课。”

公办老年大学有着“扩容”的烦恼，而民办老年大学连上课的地点都要发愁。

南京华夏老年大学副校长沈尧频告诉现代快报记者，民办老年大学因为没有自己的校区，只能租借教室，而因为场地、租金等原因，华夏老年大学几乎每几年就要更换一个教学地点，给教学和生源都带来了诸多不便。

沈尧频说，她来到学校的几年中，学校的教学地点就搬迁了三次，从虹桥到鼓楼区教师进修学校，再到现在的云南路。

“老年大学是不盈利的，一门课一学期就收180元。”沈尧频说，学校的工作人员几乎都是义务奉献，不计报酬。“就说现在这个教学地点，是一家保健品公司便宜租给我们，只是想借我们的教学，积累一些人气。”

办法

## 社区服务中心成了“社区老年大学”

老年大学让不少老年人老有所学、老有所乐，然而，由于资源有限，加之教学地点比较局限，社区里的一些“服务中心”开始承担起新的功能——逐渐演变为“社区老年大学”，成了老年大学在社区里的延伸。

在南京市秦淮区康乐汇家庭服务中心，兴趣小组的报名表一直摆得很高。气功班、京剧班、舞蹈班、唱歌班……其中报名最多的非电脑班莫属。

那个只能容纳20多人同时看书的阅览室，因为放置了投影仪，到了下午，就会瞬间变身成电脑班的大讲堂。

“现在大家家里都有电脑，但很多老年人还是不会用。”康乐汇理事唐晓平说，有时候老人想学，但年轻人很不耐烦，教一次不会，就不

愿意再说第二遍了。“我们发现，老年人对学电脑的兴趣最浓厚，很多老人甚至花钱在外面学习电脑，所以我们开设了电脑基础班，教他们一些最基本的内容，比如开关机、聊天工具和浏览器工具的使用。”

别看这些内容简单，老年人记性不好，遗忘非常快，光是开关机，唐晓平就教了三天，“但学会之后，老人都特别高兴。”唐晓平说，“有一次，一个80岁的老奶奶兴奋地告诉我，她已经学会使用QQ视频了，和在国外读书的孙女对上话了。”

这也让很多家庭对老人更加放心，“有一个50多岁的女儿跟我们说，以前她妈妈呆在家，一有保健品公司的电话打来，她妈妈就跑得无影无踪了，现在她觉得，交给我们会，放心多了。”

专家

## 老年人“精神空巢”现象值得关注

南京航空航天大学人文学院社会学教授邱建新指出，如今，中国正快速步入老龄化社会，而其中的一个特点是，它“未富先老”，一些老年人文化素质提高，受益的绝不仅是老年人自己，还有国家。因为每位老人的人生观、价值观、思想模式，一定会影响到他们的后辈们。”

此外，邱建新提到，老年人对老年大学的渴望，也体现了老年人精神上孤单，对人际交往的需求。在老人的问题上，还有一点不容忽视的是子女，希望他们能“常回家看看”。销售产品的“好嘴甜”，被很多老人喜欢，有老人甚至这么说，“我知道他们(这么做)是为了卖东西给我，但他们能这样关心我，我哪怕上当，也愿意花这个钱。”“这番心酸话，恰恰体现出老人对亲情的渴望。”

我们的社会实现这样的美好状态——即“人均为学习之人，处处均为学习之所，时时均为学习之机。”当老年人文化素质提高，受益的绝不仅是老年人自己，还有国家。因为每位老人的人生观、价值观、思想模式，一定会影响到他们的后辈们。”